

亚运读本

杭州2022年第19届亚运会

亚运畅想

HANGZHOU



畅想

家门口能看哪些世界顶级表演?

花样游泳霸主若驾到
其他队伍只能争夺银牌

对亚洲各国来说,冲击力最大的项目无疑是花样游泳。

从2000年开始,俄罗斯姑娘们便开始连续包揽每届奥运会花游集体和双人项目的冠军。截至2020年东京奥运会,俄罗斯花样游泳运动员已经连续6次获得奥运会双人项目冠军。俄罗斯也培养了季马尼娜、伊什琴科、达维多娃、罗马什娜等一大批花游名将。

为什么俄罗斯花游这么强?有人说其训练水平高,有人说其商家肯砸钱支持,也有人认为是得益于其深厚的艺术底蕴,其实背后还有一个核心原因——普及。

俄罗斯人对“艺术”情有独钟,历史悠久的芭蕾舞艺术更是全民爱看,在花游传入俄罗斯之前,与芭蕾相通的艺术体操、花样滑冰都很受青睐。不难想象,当有“水中芭蕾”之称的花样游泳在上世纪传入俄罗斯后,是以一种怎样的速度风靡全国。很快,芭蕾、艺术体操和花样游泳被俄罗斯人看成“艺术三宝”,三者之间渊源极深:俄罗斯花游队的名教练塔季扬娜是前苏联时期著名的艺术体操运动员,花游名将伊什琴科从小学的就是艺术体操。

在崇尚艺术的大环境下,花样游泳在俄罗斯非但没有成为小众运动,反而成了一种时髦。对俄罗斯的很多家长来说,都愿意送自己的女儿去学习花样游泳,让她更有艺术气质。

此外,还有一个客观条件,就是俄罗斯运动员的身材颀长,又有一定的肌肉线条,正是最适合花游的身材。

亚运会中,原本能在花样游泳上和中国队一决高下的只有日本队,但俄罗斯的加入势必打破这一局面。

日本花样游泳队是亚洲的花泳先驱,也是曾经的世界强队,与美国队、加拿大队是早期的“三巨头”。但2000年后,俄罗斯、中国相继崛起,俄罗斯花游队成为超级霸主,中国花游队也逐渐由一支亚洲二流队伍成长为世界一流强队,在亚洲更是追上了日本,成为新的亚洲代表。

但是俄罗斯一直是中国队难以逾越的一座大山。中国花游队曾在2009年、2011年和2015年的世锦赛上三次获得亚军,均败给了实力强大的俄罗斯队。

田径摔跤传统强项
“战斗民族”实力不俗

除了两个具有统治力的项目,俄罗斯在田径项目上也具有世界顶尖水平,尤其是在女子撑竿跳高、中长跑、链球、铅球等项目上实力不俗,是公认的世界田径强国。

原本只有中国和日本暗自较劲的女子竞走将迎来新的挑战。俄罗斯竞走的实力非常强,近年来先后涌现出拉什帕诺娃、阿法纳西耶娃等拥有奥运冠军实力的选手,并创造了超越世界纪录的成绩,但因为俄罗斯田径被禁赛,她们的成绩无缘被认定为新的世界纪录。

在2022年俄罗斯田径锦标赛上,女子跳高名将拉西茨科尼、女子撑竿跳选手希多洛娃都展现出了世界前三的实力。

很多人不知道,不少对抗性项目俄罗斯也

是实力强悍。在2020年东京奥运会上,俄罗斯奥运队获得了摔跤项目的4枚金牌和3枚铜牌。另外在跆拳道、拳击、击剑中也都有金牌入账,把“战斗民族”这个称呼演绎得淋漓尽致。

俄罗斯一直在世界男子自由式摔跤项目上保持优势,摔跤运动在俄罗斯很普及,就像冰球在加拿大、足球在巴西深受老百姓喜爱一样。2020年东京奥运会上,俄罗斯总统普京亲临现场观看比赛,并起身欢呼,可见这项运动在俄罗斯的受欢迎程度。

三大球足篮排优势明显
在亚洲都可争冠

当然,俄罗斯参赛受到冲击的不仅仅是中国军团,其他亚洲国家同样将在不少自己的优势项目中迎来劲敌,比如三大球的传统强国日本、韩国、伊朗等势必也要打起十二分精神。

俄罗斯的足球确实算不上是世界强国,但常年在欧洲足球氛围磨砺的他们无论是经验还是身体条件,面对亚洲球队都十分具有竞争力。在2018年俄罗斯世界杯上,作为东道主的俄罗斯一路过关斩将冲进了8强,比日本和韩国走得都要远。

而篮球项目中,俄罗斯曾经也是欧洲乃至世界篮坛的一支强队,曾在2007年获得欧锦赛冠军,2012伦敦奥运会季军,实力不容小觑。三人篮球更是在东京奥运会上斩获男女组亚军。

在排球项目上,俄罗斯运动员身体优势明显,无论身高还是力量,都比亚洲球队略胜一筹,在此基础上,他们打法硬朗,作风顽强,一直是世界上数一数二的强队。根据2022年国际排联公布的世界排名,俄罗斯男女排分别处于第四和第八位,在亚洲,能与之抗衡的队伍不多。